
Geostrofička devijacija –
ageostrofički vjetar

Vježbe iz Dinamičke meteorologije II



Ageostrofički vjetar

• Ageostrofički vjetar ili geostrofička devijacija  odstupanje stvarnog vjetra od geostrofičkog 
vjetra

Ԧ𝑣𝑎 = Ԧ𝑣 − Ԧ𝑣𝑔 =
1

𝑓
𝑘 ×

𝑑 Ԧ𝑣

𝑑𝑡

• Ageostrofički vjetar postoji kada postoji ubrzanje stvarnog vjetra, tj. za  
𝑑𝑣

𝑑𝑡
≠ 0

• Iznad atmosferskog graničnog sloja atmosfera je uobičajeno u kvazigeostrofičkoj ravnoteži, ali 
zbog određenih razloga može doći do odstupanja od te ravnoteže

• Izraz za odstupanje od geostrofičke ravnoteže:

Ԧ𝑣𝑎 = Ԧ𝑣 − Ԧ𝑣𝑔 =
1

𝑓
𝑘 ×

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑡
+
1

𝑓
𝑘 × 𝑣

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑠
+
1

𝑓
𝑘 × 𝑤

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑧
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Odstupanje od geostrofičke ravnoteže: 

Ԧ𝑣𝑎 = Ԧ𝑣 − Ԧ𝑣𝑔 =
1

𝑓
𝑘 ×

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑡
+
1

𝑓
𝑘 × 𝑣

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑠
+
1

𝑓
𝑘 × 𝑤

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑧

• Izalobarički vjetar  član koji uključuje prostorne promjene tendencije tlaka (𝛻ℎ
𝜕𝑝

𝜕𝑡
)

1

𝑓
𝑘 ×

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑡
=
1

𝑓
𝑘 ×

𝜕

𝜕𝑡

1

𝜌𝑓2
𝑘 × 𝛻ℎ𝑝 = −

1

𝜌𝑓2
𝛻ℎ

𝜕𝑝

𝜕𝑡
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Odstupanje od geostrofičke ravnoteže: 

Ԧ𝑣𝑎 = Ԧ𝑣 − Ԧ𝑣𝑔 =
1

𝑓
𝑘 ×

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑡
+
1

𝑓
𝑘 × 𝑣

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑠
+
1

𝑓
𝑘 × 𝑤

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑧

• Član koji označava da do geostrofičke devijacije dolazi zbog promjene geostrofičkog vjetra duž 
strujnica

1

𝑓
𝑘 × 𝑣

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑠
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Odstupanje od geostrofičke ravnoteže: 

Ԧ𝑣𝑎 = Ԧ𝑣 − Ԧ𝑣𝑔 =
1

𝑓
𝑘 ×

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑡
+
1

𝑓
𝑘 × 𝑣

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑠
+
1

𝑓
𝑘 × 𝑤

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑧

• Član koji označava da do geostrofičke devijacije dolazi zbog vertikalnog smicanja geostrofičkog 
vjetra

1

𝑓
𝑘 × 𝑤

𝜕 Ԧ𝑣𝑔

𝜕𝑧
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Primjeri i zadatci
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1. Koliko je ubrzanje česti zraka ako je 𝑣𝑔 = 8.7 𝑚 𝑠−1, te ako je kut između geostrofičkog i stvarnog
vjetra 30° (pri čemu je Ԧ𝑣𝑔 otklonjen ulijevo od Ԧ𝑣). Brzina stvarnog vjetra je 𝑣 = 10 𝑚 𝑠−1, a
geografska širina 60° N.

2. Pokažite da se izalobarički vjetar u (x, y, p) sustavu može prikazati kao:  Ԧ𝑣𝑖𝑧𝑙 = −
1

𝑓2
𝛻𝑝

𝜕Φ

𝜕𝑡
.

3. Pokažite da se izalobarički vjetar u adijabatičkom (izentropskom) koordinatnom sustavu može

prikazati kao: Ԧ𝑣𝑖𝑧𝑙 = −
1

𝑓2
𝛻𝜃

𝜕𝑀

𝜕𝑡
, gdje je Montgomeryjev potencijal 𝑀 = 𝑐𝑝𝑇 + Φ.



Rješenja



1. Koliko je ubrzanje česti zraka ako je 𝑣𝑔 = 8.7 𝑚 𝑠−1, te ako je kut između geostrofičkog i stvarnog 
vjetra 30° (pri čemu je Ԧ𝑣𝑔 otklonjen ulijevo od Ԧ𝑣). Brzina stvarnog vjetra je 𝑣 = 10 𝑚 𝑠−1, a 
geografska širina 60° N.  
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1. Koliko je ubrzanje česti zraka ako je 𝑣𝑔 = 8.7 𝑚 𝑠−1, te ako je kut između geostrofičkog i stvarnog 
vjetra 30° (pri čemu je Ԧ𝑣𝑔 otklonjen ulijevo od Ԧ𝑣). Brzina stvarnog vjetra je 𝑣 = 10 𝑚 𝑠−1, a 
geografska širina 60° N.  
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2. Pokažite da se izalobarički vjetar u (x, y, p) sustavu može prikazati kao:  Ԧ𝑣𝑖𝑧𝑙 = −
1

𝑓2
𝛻𝑝

𝜕Φ

𝜕𝑡

Ԧ𝑣𝑖𝑧𝑙 = −
1

𝑓2
𝛻𝑝
𝜕Φ

𝜕𝑡

𝑝
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3. Pokažite da se izalobarički vjetar u  adijabatičkom (izentropskom) koordinatnom sustavu može 

prikazati kao:  Ԧ𝑣𝑖𝑧𝑙 = −
1

𝑓2
𝛻𝜃

𝜕𝑀

𝜕𝑡
, gdje je Montgomeryjev potencijal 𝑀 = 𝑐𝑝𝑇 + Φ

 zamjena 𝜁 → 𝜃

12

𝑑 Ԧ𝑣

𝑑𝑡
= −𝛼𝛻𝜁𝑝 − 𝛻𝜁𝜙 − 𝑓𝑘 × Ԧ𝑣



3. Pokažite da se izalobarički vjetar u  adijabatičkom (izentropskom) koordinatnom sustavu može 

prikazati kao: Ԧ𝑣𝑖𝑧𝑙 = −
1

𝑓2
𝛻𝜃

𝜕𝑀

𝜕𝑡
, gdje je Montgomeryjev potencijal 𝑀 = 𝑐𝑝𝑇 + Φ

Za 
d𝑣

𝑑𝑡
= 0 stvarni vjetar jednak je geostrofičkom vjetru ( Ԧ𝑣 = Ԧ𝑣𝑔). 

Slijedi da je Ԧ𝑣𝑔: 
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𝑐𝑝𝛻𝜃𝑇 = 𝛼𝛻𝜃𝑝 → jednadžba za akceleraciju

𝑑 Ԧ𝑣

𝑑𝑡
= −𝑐𝑝𝛻𝜃𝑇 − 𝛻𝜃𝜙 − 𝑓𝑘 × Ԧ𝑣 = −𝛻𝜃 𝑐𝑝𝑇 + 𝜙 − 𝑓𝑘 × Ԧ𝑣

𝑑 Ԧ𝑣

𝑑𝑡
= −𝛻𝜃𝑀 − 𝑓𝑘 × Ԧ𝑣

1

𝑓
𝑘 ×

𝑑 Ԧ𝑣

𝑑𝑡
= −

1

𝑓
𝑘 × 𝛻𝜃𝑀 + Ԧ𝑣


